

В. Н. Белоусов  
кандидат юридических наук,  
доцент кафедры гражданского права и процесса  
Байкальского государственного университета, г. Иркутск,  
vladimir89.89@unbox.ru

## **ВКЛАД Е. А. КАТКОВОЙ В РАЗВИТИЕ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ЦИВИЛИСТИКИ**

Статья посвящена 65-летию профессиональной деятельности кандидата юридических наук, доцента, почетного профессора Байкальского государственного университета Елены Александровны Катковой. Освящена научная и педагогическая деятельность Е. А. Катковой, рассмотрен ее жизненный путь от школьной скамьи до должности профессора кафедры. Приводятся некоторые научные труды, опубликованные Е. А. Катковой в разные годы.

*Ключевые слова:* цивилистика; семейное право; гражданское право; договор поставки.

V. N. Belousov  
Ph. D. in Law, Associate Professor  
of Civil Law and Procedure Department,  
Baikal State University, Irkutsk,  
vladimir89.89@inbox.ru.

## **CONTRIBUTION E. A. KATKOVA IN THE DEVELOPMENT OF DOMESTIC CIVILISTICS**

The article is devoted to the 65th anniversary of the professional activity of E. A. Katkova, candidate of legal Sciences, associate Professor, honorary Professor of Baikal state University. The scientific and pedagogical activity of E. A. Katkova is highlighted, and her life path from school to the position of Professor of the Department is considered. The problems investigated by Elena Alexandrovna in her PhD thesis are described. Some scientific works published by E. A. Katkova in different years are given.

*Keywords:* civil law; family law; methodology; delivery agreement.

Елена Александровна Каткова родилась 20 декабря 1932 г. в Иркутске. Училась в 17-й иркутской школе. Трудилась усердно и не знала оценки ниже «отлично». А. П. Чехов говорил, что учитель – это прежде всего артист, художник, горячо влюбленный в свое дело. Поэтому вполне логично и закономерно, что еще в школьные годы Елена Александровна участвовала в драмкружке. И не где-нибудь, а в 11-й мужской школе у Иосифа Александровича Дрица.

Окончив школу в 1949 г. Елена Александровна стала студенткой юридического факультета Иркутского государственного университета им. А. А. Жданова (далее – ИГУ). Как и в школьные годы, учеба на юридическом факультете была блестящей. В подтверждение этому в 1954 г. Елене Александровне был выдан диплом с отличием. В этом же году была приглашена на должность преподавателя кафедры гражданского права и процесса ИГУ.

По истечению более 10 лет безупречной работы на кафедре, по совету профессора Зои Григорьевны Крыловой, поступила в аспирантуру Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова (далее – МГУ). Вскоре была определена и тема исследования: «Заключение договора поставки». Научным руководителем назначена Анна Михайловна Белякова – доцент кафедры гражданского права и процесса юридического факультета МГУ. На протяжении трех лет, Елена Александровна трудилась над написанием диссертационной работы. С раннего утра занимая очередь в государственную библиотеку. Но кропотливая работа того стоила. В результате была подготовлена работа соответствующая всем предъявляемым требованиям [1]. Назначены официальные оппоненты. Видные ученые – Вердников Виталий Григорьевич и Быков Анатолий Григорьевич, а ведущей организацией – Всесоюзный научно-исследовательский институт советского законодательства (ныне Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ).

5 июня 1970 г. в диссертационном совете юридического факультета Московского ордена Ленина и ордена трудового красного знамени государственного университета им. Ломоносова состоялась защита диссертации. Все члены диссертационного совета единогласно проголосовали за присуждение ученой степени кандидата юридических наук. 20 ноября 1970 г. был выдан диплом кандидата наук. После защиты

было множество предложений остаться в Москве, предлагали место преподавателя в МГУ. Но Елена Александровна истинный патриот Иркутска и своей семьи. Поэтому вернулась на историческую родину.

Приехав в Иркутск, молодой кандидат юридических наук продолжила превосходно вести занятия по цивилистическим дисциплинам. 7 июля 1972 г. ВАК СССР утвердил Елену Александровну в ученом звании доцента по кафедре «гражданское право и процесс».

По единогласным отзывам коллег и студентов Елена Александровна – профессиональна, ответственна, скрупулезна, фанатична! Блестящий лектор и увлеченный преподаватель, заражавший студентов любовью к цивилистике. Наиболее точно о профессиональных и человеческих качествах Елены Александровны написано в статье «Лекция или разговор»: «...кандидат юридических наук Каткова – одна из ведущих ученых университета, человек поистине удивительный говорит зам. декана юридического факультета Павел Николаевич Панченко. – Она умеет сочетать самое душевное, самое дружелюбное отношение к студентам с предельной требовательностью. Это одна из немногих преподавателей, у которых не возникает вопроса о посещаемости. Несколько лет назад на факультете была распространена анкета, цель которой назвать лучшего лектора. Подавляющее большинство назвало Е. А. Каткову».

Закономерно и справедливо Елена Александровна за заслуги в области высшего образования СССР награждена нагрудным знаком «За отличные успехи в работе».

В 1993 г. по приглашению профессора Валерия Александровича Семеусова перешла на кафедру гражданского права и процесса Иркутской государственной экономической академии (в настоящее время – Байкальский государственный университет). На новом месте история повторилась: бесконечные лекции, практические занятия и подготовка к ним, скрупулезное чтение массы курсовых работ, проведение олимпиад, множество дипломников, которым руководитель продолжила как и прежде 7 раз читать и править их дипломные работы.

Е. А. Каткова внесла неоценимый вклад в подготовку научно-педагогических кадров. Под ее научным руководством защитили свои кандидатские диссертации 5 аспирантов по весьма сложным, дискус-

сионным темам. Среди них Ольга Николаевна Захарова. Тема исследования: «Непреодолимая сила и гражданско-правовая ответственность». Диссертация была защищена в Москве в 2005 г. Также в Москве, но уже в 2006 г. Драчев Евгений Валерьевич защитил работу на тему: «Теоретические и практические проблемы заключения гражданско-правового договора по законодательству Российской Федерации». В следующем, в 2007 г. в диссертационном совете БГУ Кондратенко Людмила Олеговна защитила исследование на тему: «Недействительность сделок, совершаемых юридическими лицами». Еще один аспирант защитил работу по самозашите гражданских прав. Также следует отметить диссертационную работу Виктории Владимировны Скоробогатовой на тему: Правосубъектность граждан в российском гражданском праве». Диссертация была защищена в Екатеринбурге в 2010 г. Высшая аттестационная комиссия РФ выдала дипломы кандидата наук всем аспирантам Елены Александровны. Это еще раз подтверждает высокий профессионализм и тщательное, добросовестное научное руководство.

В отношении публикационной активности Елены Александровны следует отметить, что всего опубликовано более 50 научных и методических работ. Одна из самых первых работ на тему: «Об основаниях возникновения прав и обязанностей родителей и детей» была издана в 1963 г. [2]. Вопросам семейного права посвящены также следующие статьи: 1) 27 съезд об укреплении семьи и некоторые вопросы совершенствования брачно-семейного законодательства и правоприменительной практики (1986 г.) [3]; 2) Проблемы семейного права: семейное право как самостоятельная отрасль права (1988 г.) [4]; и др.

Заслуживают пристального внимания и одобрения труды Елены Александровны по гражданскому праву. Так, опубликован цикл работ, связанных с темой диссертации – договором поставки [5; 6; 7]. Серия работ посвящена праву собственности [8], гражданско-правовой ответственности [9], гражданским правоотношениям [10], сделкам [11], значению гражданского права [12], понятию субъективного гражданского права [13].

Представляют особый интерес и учебно-методические работы. Например, статью под названием: «Некоторые аспекты вузовской лекции». В этой работе Елена Александровна приводит афоризм о том,

что студент не сосуд, который нужно заполнить, а факел, который нужно зажечь. Поэтому лекция должна заключаться не столько в передаче необходимой информации, сколько воспламенять факел, заинтересовать, пробудить заинтересованность [14]. Вне всяких сомнений Елене Александровне всегда это удавалось! Основополагающими для всех преподавателей являются также работы Елены Александровны по методике проведения практических занятий и организации самостоятельной работы студентов [14].

Много лет Елена Александровна вела научный студенческий кружок по гражданскому праву. Неоднократно выступала рецензентом по диссертационным работам, учебным пособиям, монографиям.

Отрадно, что успехи в научной и педагогической деятельности продолжили отмечать различными грамотами. Так, 21 сентября 2000 г. Приказом Министра образования и науки за заслуги в области образования РФ награждена нагрудным знаком «Почетный работник высшего профессионального образования РФ» За большой вклад в подготовку кадров высшей школы приказом ректора БГУ присвоено звание «Почетный профессор БГУ». А в 2013 г. награждена почетной грамотой Губернатора Иркутской области.

Учитывая изложенное, невольно возникает вопрос: Такими уникальными преподавателями, исследователями как Елена Александровна рождаются или становятся?

Для ответа на этой вопрос необходимо отметить, что мама Елены Александровны – Вера Иннокентьевна долгие годы была завучем 11-й школы Иркутска, заслуженный учитель РСФСР, одна из лучших учительниц начальных классов города Иркутска. Отец – Александр Максимович Ветеран Великой отечественной войны (прошел войну с 1941 по 1945 г.). Затем работал главным бухгалтером Облоно. Поэтому тот генетический код, который унаследовала Елена Александровна от своих родителей, а также усердный труд помог реализовать задуманное. Все сказанное позволяет сделать вывод, что Елена Александровна – настоящий интеллигент, элита российской науки, талисман иркутской юридической школы!

На каждом этапе пути ее отличали ответственность во всем, феноменальная работоспособность, стремление самосовершенствоваться

и развиваться. Елена Александровна всегда следует пламенному девизу отважных и смелых: «Бороться, искать, найти и не сдаваться».

Еще нужно отметить талант – «зажигать звезды». Найти среди тысяч студентов самых способных, жаждущих новых знаний и щедро поделиться навыками подготовки научных работ, публичных выступлений на научных конференциях, круглых столах. А. С. Пушкин говорил, что университет завершает воспитание души. Талант, богатый педагогический опыт, широта научного кругозора, активная жизненная позиция позволил Елене Александровне воспитать огромное количество душ! В завершении работы хочется пожелать Елене Александровне здоровья, оптимизма и неиссякаемой творческой энергии.

### **Список использованной литературы**

1. Каткова Е. А. Заключение договора поставки : дис. ... канд. юрид. наук / Е. А. Каткова. – Москва, 1970.
2. Каткова Е. А. Об основаниях возникновения прав и обязанностей родителей и детей / Е. А. Каткова // Труды Иркутского государственного университета. Т. 3. Сер.: Юридические науки. – Вып. 6, ч. 1. – Иркутск, 1963.
3. Каткова Е. А. 27-й съезд об укреплении семьи и некоторые вопросы совершенствования брачно-семейного законодательства и правоприменительной практики / Е. А. Каткова // Межвузовский сборник Института народного хозяйства им. Г. В. Плеханова. – Москва, 1986.
4. Каткова Е. А. Проблемы семейного права: семейное право как самостоятельная отрасль права / Е. А. Каткова // Рекомендации к изучению спецкурса «Семейное право». – Иркутск : Изд-во ИГУ, 1988.
5. Каткова Е. А. О некоторых вопросах заключения договора поставки / Е. А. Каткова // Труды Иркутского государственного университета, т. 39. Серия: Юридические науки, вып. 7, ч. 2. – Иркутск, 1965.
6. Каткова Е. А. Строже спрос за качество продукции / Е. А. Каткова // Хозяйство и право. – 1979. – № 1.
7. Каткова Е. А. Заключение договора поставки / Е. А. Каткова // Советская юстиция. – 1968. – № 5.

8. Каткова Е. А. Некоторые вопросы приобретательной давности в гражданском праве / Е. А. Каткова // «Юриспруденция № 1». Издание международной академии бизнеса и банковского дела. – Тольятти, 1995.

9. Каткова Е. А. К вопросу об основных началах гражданско-правовой ответственности / Е. А. Каткова // Проблемы современного права : сб. материалов науч. конф., посвящ. памяти Н. М. Рябцовской / под общ. ред. Е. Г. Бельковой. – Иркутск : Изд-во БГУЭП, 2009.

10. Каткова Е. А. Понятие системы гражданского права. Гражданское правоотношение. Гражданское право (общая часть): курс лекций / Е. А. Каткова ; под. ред. Е. Г. Бельковой. – Иркутск : Изд-во БГУЭП, 2008.

11. Каткова Е. А. К вопросу о соотношении сделок недействительных и несостоявшихся // Проблемы российского права : сб. науч. тр. к 10-летию кафедры граждан. права и процесса БГУЭП / под общ. ред. Е. Г. Бельковой. – Иркутск : Изд-во БГУЭП, 2008.

12. Каткова Е. А. О значении гражданского права / Е. А. Каткова // Проблемы современного российского права : сб. науч. тр. / под общ. ред. Е. Г. Бельковой. – Иркутск : Изд-во БГУЭП, 2004.

13. Каткова Е. А. К вопросу о понятии субъективного гражданского права / Е. А. Каткова // Теоретические аспекты современного российского права : сб. науч. тр. / под общ. ред. Е. Г. Бельковой. – Иркутск : Изд-во БГУЭП, 2003.

14. Сборник научных трудов Елены Александровны Катковой / под ред. Ю. В. Арбатской, Н. Ю. Ищенко, О. М. Надточий. – Иркутск : Изд-во БГУЭП, 2012.